
,IRAS

Satelita IRAS wystrzelony na poczatku ]983 roku przeznaczony
byl do prowadzenia obserwacji w podczerwieni. Jego detektory
czule byly na promieniowanie pochodzace od pylu o
temperaturze od 30 do 200 K.

W ciagu kilku miesiecy obserwacji IRAS przebadal niemal cale
niebo. Odkryl kilka komet, m.in. komete IRAS-Araki-Alcock,
która przeleciala w odleglosci pieciu milionów kilometrów o,d
Ziemi. Poprzednio na taka odleglosc zblizyla sie kometa Lexella
w 1770 roku.

Okazalo sie równiez, ze w okolicy pasa asteroidów wystepuje
pierscien pylowy powstajacy w wyniku zderzen planetoid.
Pierscien ten "rozplywa" sie w plaszczyznie ekliptyki. Swiatlo
sloneczne odbijajace sie od pierscienia jest widoczne jako tzw.
swiatlo zodiakalne.

Najbardziej nieoczekiwanym wynikiem obserwacji IRASa bylo
odkrycie dysków pylowych wokól kilku gwiazd. Jak sie
przypuszcza, z takich dysków moga powstawac uklady planetarne.
Dysk wokól Wegi ma srednice 170 jednostek astronomicznych
i mase okolo 0,001 masy Slonca, czyli taka jak masa planet
Ukladu Slonecznego.

Zdjecie (zrobione z Ziemi) przedstawia dysk wokól gwiazdyp
Pictoris. Srednica dysku wynosi okolo 500 jednostek

astronomicznych, a wiek kilkaset milionów lat. Centra]na czesc
obrazu (obejmujaca obszar o srednicy ]00 j.a.) zostala usunieta,
aby swiatlo od znacznie jasniejszej gwiazdy nie przycmiewalo
dysku.

_Zadania
Redaguje mgr Witold MARCISZEWSKI

M 415. Punkty X, Y, Z poruszaja sie po obwodzie trójkataABC w ten sposób, ze srodek
ciezkosci trójkata XyZ jest staly. Wykazac, ze jesliX moze"obejsc" caly obwód trójkataABC,
to srodki ciezkosci trójkatówXyZ i ABC pokrywaja sie.
Rozwiazanie na str. 1S

M 416. Czy liczba 0,392781243729 ... (wypisane kolejne potegi trójki) jest wymierna?
Rozwiazanie na str. 11

M 417. Pokazac, ze jesli wartosciami wielomianu w punktachO, 1,2, ... sa liczby pierwsze, to
jest on staly.
Rozwiazanie na str. 13

Redaguja mgr Tomasz TRATKIEWICZ i mgr Wlodzimierz ZIELICZ

F 184. Okladki naladowanego kondensatora sa na przemian,uziemiane. Czy ulega on przy tym

,\ozladowywaniu?
Rozwiazanie na str. 14

F 185. Dwie zarówki o mocy 20 W i 200 W oraz wlacznik polaczyc tak, by przy otwartym
wlaczniku swiecila tylko zarówka 20 W, a przy zamknietym tylko 200 W.
Rozwiazanie na str. 3
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